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Анотація.
Проаналізовано наукову літературу, яка висвітлює особливості формування та вдосконалення професійної компетентності 

поліцейських на різних етапах професійного навчання. Опрацьовано нормативні документи, що регламентують післядипломну 
освіту поліцейських. У контексті формування навичок із тактики самозахисту висвітлено тематичне наповнення довгостро-
кових, короткострокових курсів підвищення кваліфікації та спеціалізації поліцейських. Розглянуто етапи та визначено напрями 
вдосконалення навичок із тактики самозахисту в системі післядипломної освіти поліцейських. 
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Військова агресія проти нашої держави актуа-
лізувала питання професійної компетентності пра-
цівників Національної поліції. Зазначене потребує 
вдосконалення системи професійного навчання, 
оскільки ключовим завданням поліцейської освіти 
є забезпечення належного рівня професійної ком-
петентності правоохоронців [1–4].

Детальний аналіз ситуацій службової діяльно-
сті працівників поліції дає підстави констатувати 
низький, а подекуди недостатній рівень сформо-
ваності професійної компетентності [5]. Низь-
кий рівень підготовленості правоохоронців є 
наслідком застосування неправомірних дій щодо 
громадян, свідоме перевищення меж необхідної 
оборони під час використання поліцейських за-
ходів примусу тощо [6]. Наявність таких ситуацій 
засвідчує необхідність обґрунтування і введення 
в освітній процес сучасного практичного інстру-
ментарію вдосконалення складових професійної 
компетентності працівників поліції, а саме нави-
чок із тактики самозахисту та застосування полі-
цейських заходів примусу [7; 8]. 

Вивчення сучасної наукової літератури засвід-
чує наявність значної кількості наукових праць, 
присвячених вивченню перспективних напрямів 
підвищення рівня професійної компетентності 
майбутніх фахівців [1; 4; 5; 9–13]. Попри значний 
масив праць, що спрямовані на дослідження ком-
петентнісного підходу в освіті, з-поміж учених 
немає єдності щодо тлумачення цих понять. На 
думку дослідників, компетентність як комплек-
сна особистісна категорія означає практичну го-
товність і здатність людини діяти в певній галузі. 
Вона охоплює теоретичні знання, уявлення, умін-
ня, навички, мотиви, цінності; передбачає наяв-
ність досвіду діяльності [5]. 

Інші вчені трактують «професійну компетент-
ність» «як інтегральну характеристику особи-
стості, що визначає здатність розв’язувати про-
фесійні проблеми й типові професійні завдання, 
що виникають у реальних ситуаціях професійної 
діяльності, з використанням знань, професійного 
й життєвого досвіду, цінностей і прагнень» [1]. 
Досягнення компетентності здебільшого ототож-
нюють із професіоналізмом і набуттям професій-
ної майстерності в певній галузі [12].

У контексті правоохоронної діяльності науко-
вець І.  Жукевич вважає, що професійна компе-
тентність  – інтегроване особистісне утворення, 
яке складається з досвіду, теоретичних знань, 
практичних умінь, особистісних якостей, що за-
безпечує готовність професіонала до ефектив-
ного здійснення правоохоронної діяльності [14, 
с. 59]. 

Опрацювання наукової літератури та норма-
тивних документів засвідчує, що професійно 
компетентним є працівник поліції, який воло-
діє: теоретичними знаннями в галузі права, має 
належний рівень знань, умінь і навичок зі скла-

дання процесуальних документів, ефективної по-
ведінки під час масових заходів, зокрема сформо-
вані навички застосування поліцейських заходів; 
необхідними психологічними особистісними ри-
сами; емоційно-ціннісними орієнтирами та наці-
ональними переконаннями [1].

Науковці констатують, що вагому роль у фор-
муванні професійної компетентності правоохо-
ронців відіграє система післядипломної освіти, 
оскільки ця складова професійного навчання 
значно підвищує рівень правосвідомості служ-
бовця та надає йому необхідний стимул для 
подальшого зростання та якісного виконання 
правоохоронних функцій [15]. Дослідник О. За-
харченко зазначає, що з позиції суб’єктивного 
впливу значення післядипломної освіти полі-
цейських полягає в: здатності стимулювати про-
фесійні здібності та мотиви до професійного 
навчання і діяльності; опануванні поліцейським 
нових знань, умінь і навичок; усвідомленні своєї 
переваги під час атестації та/або переміщення на 
іншу посаду; формуванні впевненості; усвідом-
ленні правильності вибору професійної діяльно-
сті, що позитивно впливає на службову діяльність 
поліцейського; можливості знаходити ефективні 
шляхи комунікації із громадянами під час вико-
нання службових повноважень [11, с.  140]. Ві-
домча післядипломна освіта суттєво впливає на 
розвиток особистісних якостей поліцейських [11, 
с. 142].

Отже, аналіз сучасних наукових праць і ситуа-
цій практичної діяльності поліцейських засвідчує 
необхідність удосконалення складових профе-
сійної компетентності правоохоронців, зокрема 
навичок із тактики самозахисту та застосування 
поліцейських заходів примусу під час навчання в 
системі післядипломної освіти.

Мета статті полягає в тому, щоб визначити на-
прями вдосконалення навичок із тактики самоза-
хисту в системі післядипломної освіти поліцей-
ських.

Сутність процесу вдосконалення професійної 
компетентності поліцейського полягає в актуалі-
зації та поглибленні знань, удосконаленні вмінь і 
навичок під час професійного навчання, яке здій-
снюють поетапно та відповідно до ст. 72 Закону 
України «Про Національну поліцію» від 2 липня 
2015  р. №  580-VIII [16]. Професійне навчання 
поліцейських передбачає такі складові: первин-
на професійна підготовка; підготовка в закладах 
вищої освіти зі специфічними умовами навчан-
ня; післядипломна освіта; службова підготовка 
[2; 16].

Головним видом професійного навчання пра-
цівників практичних підрозділів Національної 
поліції України під час професійної діяльності 
є післядипломна освіта та службова підготовка. 
Службову підготовку поліцейських розгляда-
ють як систему заходів, що спрямовані на закрі-
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плення й оновлення необхідних знань, умінь і 
навичок відповідно до оперативної обстановки, 
специфіки та профілю оперативно-службової дія
льності [3]. Післядипломну освіту поліцейських 
здійснюють на загальних засадах, визначених 
Законом України «Про вищу освіту» від 1 липня 
2014 р. № 1556-VII, з урахуванням особливостей, 
окреслених Законом України «Про Національну 
поліцію». Метою післядипломної освіти є задо-
волення індивідуальних потреб поліцейських в 
особистому професійному зростанні, забезпечен-
ня потреб держави у кваліфікованих кадрах висо-
кого рівня професіоналізму та культури, які здат-
ні компетентно й відповідально виконувати свої 
функції. Післядипломну освіту правоохоронці 
можуть здобувати безпосередньо в підрозділах 
поліції або в закладах освіти, зокрема на дого-
вірних умовах. Зміст післядипломної освіти ви-
значається відповідними планами і програмами з 
урахуванням сучасних вимог до засобів, форм і 
методів професійної діяльності. Згідно з норма-
тивними документами, поліцейські зобов’язані 
проходити підвищення кваліфікації за відповід-
ним напрямом службової діяльності раз на три 
роки або в разі призначення на керівну посаду, 
а також вищу керівну посаду, ніж займана [16].

Післядипломна освіта охоплює спеціаліза-
цію, перепідготовку, стажування та підвищення 
кваліфікації. Спеціалізація  – складова спеціаль-
ності, що передбачає профільну спеціалізовану 
освітньо-професійну чи освітньо-наукову програ-
му підготовки працівників поліції. Направленню 
на спеціалізацію підлягають працівники поліції 
структурних підрозділів центрального органу 
управління Національної поліції України та тери-
торіальних органів Національної поліції України, 
які несуть службу на посадах, які за класифіка-
цією професій належать до категорій керівників, 
професіоналів і фахівців, які: переміщені на іншу 
посаду, виконання обов’язків за якою потребує 
нових знань, умінь і навичок; уперше прийняті 
на службу в поліцію; призначені на посади в но-
востворені підрозділи поліції [1]. Тривалість спе-
ціалізації охоплює не менше ніж 24 дні (192 год). 
Перепідготовка – це професійне навчання, що 
спрямоване на опанування працівниками поліції 
іншою професією. Стажування здійснюють для 
формування та закріплення на практиці професій-
них компетентностей, які були набуті під час тео-
ретичної підготовки, з метою виконання завдань й 
обов’язків на займаній посаді або посаді вищого 
рівня, опанування вітчизняного та закордонного 
досвіду, формування особистісних якостей для 
виконання професійних завдань на вищому рів-
ні в межах певної спеціальності. Стажування зо-
бов’язані проходити такі категорії працівників: 
поліцейські, які зараховані до кадрового резерву 
(для просування по службі); поліцейські, які впер-
ше призначені на посади керівного складу Націо-

нальної поліції України; інші працівники поліції –  
у разі призначення на нову посаду. Підвищення ква-
ліфікації спрямоване на поліпшення рівня готовно-
сті працівника поліції до виконання професійних 
завдань та обов’язків або набуття особою здатно-
сті виконувати додаткові завдання та обов’язки 
завдяки опануванню нових знань, умінь у межах 
професійної діяльності або галузі знань [16]. Така 
форма післядипломної освіти є досить поширеною, 
оскільки вона цілеспрямована, дешевша та менш 
тривала, ніж нова підготовка.

Розрізняють довгострокове та короткостроко-
ве підвищення кваліфікації. Навчання за програ-
мою довгострокового підвищення кваліфікації 
спрямоване на опанування, оновлення та погли-
блення працівниками спеціальних фахових, пра-
вових, управлінських компетентностей, а також 
вивчення вітчизняного та закордонного досвіду, 
що сприяє якісному виконанню ними своїх поса-
дових обов’язків, розширенню компетенції тощо. 
Таке підвищення кваліфікації проводиться для 
працівників поліції, яких зараховано до кадро-
вого резерву. Тривалість довгострокового підви-
щення кваліфікації визначається програмою, але 
обсягом не менше 72 академічних годин [1].

Короткострокове підвищення кваліфікації 
(спеціалізовані навчальні курси, тематичні семі-
нари, семінари-практикуми, семінари-тренінги, 
інші види) здійснюють із метою вивчення акту-
альних проблем державного управління, нових 
актів законодавства, кращого вітчизняного та за-
кордонного досвіду провадження управлінської, 
правоохоронної та правозахисної діяльності. 
Тривалість такого підвищення кваліфікації ста-
новить до 72 академічних годин. Короткостро-
кове підвищення кваліфікації працівників полі-
ції може здійснюватися за місцем несення ними 
служби з обов’язковим залученням науково-
педагогічного та педагогічного складу.

Підґрунтям процесу вдосконалення професій-
ної компетентності працівників поліції в системі 
післядипломної освіти є: ідея формування особи-
стості фахівця, який оновлює та набуває необхід-
них знань і спеціальних навичок для успішного 
виконання обов’язків із забезпечення публічної 
безпеки та порядку, охорони прав і свобод люди-
ни, а також інтересів суспільства і держави, про-
тидії злочинності й інших службових завдань; 
розуміння необхідності постійного вдосконален-
ня своєї професійної майстерності з урахуванням 
специфіки діяльності в конкретних підрозділах 
поліції; навчання прийомам і засобам забезпе-
чення особистої безпеки під час виконання служ-
бових обов’язків, у разі надзвичайних подій і в 
екстремальних умовах; формування високої пси-
хологічної стійкості працівників поліції, розвиток 
спостережливості, пильності, пам’яті, мислення 
та інших професійно-психологічних якостей і на-
вичок [1].
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Тематичне наповнення курсу підвищення 
кваліфікації зумовлене специфікою завдань, які 
виконує поліцейський певного підрозділу. Для 
поліцейських, у посадових обов’язках яких пе-
редбачено контакти з різними верствами на-
селення, систематичне виконання завдань, які 
пов’язані з підтриманням публічної безпеки та 
порядку, під час проходження курсу підвищен-
ня кваліфікації заплановано навчальні заняття 
з тактики самозахисту. Так, короткострокове 
підвищення кваліфікації поліцейських підроз-
ділів взаємодії з громадами охоплює п’ять днів 
(40 год). Для вдосконалення навичок із тактичної 
підготовки передбачено шість годин, серед яких 
дві години – на вдосконалення навичок із такти-
ки самозахисту за темою «Застосування заходів 
поліцейського примусу. Захист від нападу». Курс 
спеціалізації патрульних поліцейських охоплює 
24 дні (192  год). На вдосконалення навичок із 
тактичної підготовки виокремлено 28 год, з яких 
тактика самозахисту охоплює 6 год (застосуван-
ня заходів поліцейського примусу (фізичної сили, 
спеціальних засобів, вогнепальної зброї), захист 
від нападу, моделювання ситуацій службової ді-
яльності). Дещо менший за тривалістю курс під-
вищення кваліфікації патрульних поліцейських. 
Він охоплює 12 днів (98 год з урахуванням кон-
трольних заходів). На вдосконалення навичок із 
тактики самозахисту виокремлено шість годин, 
причому тематика передбачає різні способи на-
дягання кайданків і тактику затримання особи 
індивідуально та в складі групи. 

Короткострокове підвищення кваліфікації 
працівників тренінгових центрів триває 12 днів 
(96  год), з-поміж яких 18 год виокремлено на 
тематичний напрям «Тактика самозахисту та 
особистої безпеки». Під час проходження курсу 
поліцейські вдосконалюють такі дії та прийоми 
фізичного впливу, як: комбінований захист від 
завдавання ударів руками та ногами (блоки, бо-
льові прийоми); способи силового затримання 
правопорушника та застосування спеціальних 
засобів (взаємодія поліцейських при затриманні 
правопорушника різними способами та з різних 
позицій, з раптовою атакою, залежно від ситуації 
та тактичного задуму); звільнення від захоплень 
та обхоплень супротивника; екстремальні умови 
(захист від ударів ножем, погрози вогнепальною 
зброєю, підручними засобами, груповий напад).

Під час проходження спеціалізації поліцей-
ських, яких уперше прийнято на службу в полі-
цію та які не підлягають повторному направлен-
ню на первинну професійну підготовку зі 192 год 
на фізичну підготовку (тактика самозахисту) 
тематичним планом передбачено 20 год. Пра-
цівники вдосконалюють навички комбінованого 
захисту від завдавання ударів руками та ногами 
(блоки, больові прийоми); способи силового за-
тримання (затримання «замком», «ривком», «при 

підході ззаду»); звільнення від захоплень та об-
хоплень супротивника; протидії нападнику в 
екстремальних умовах (захист від ударів ножем, 
погрози вогнепальною зброєю, підручними засо-
бами, груповий напад). Тактична підготовка цієї 
категорії слухачів охоплює 30 год і передбачає 
опанування низки тем, серед яких: застосування 
поліцейських заходів примусу; зовнішній і вну-
трішній огляд будівлі, режим пошуку; дії в ситу-
аціях, що потребують негайного втручання тощо.

Аналіз тематичних планів, методичних мате-
ріалів і сучасної наукової літератури дає підста-
ви констатувати, що для вдосконалення навичок 
із тактики самозахисту слід вводити в навчальні 
заняття в системі післядипломної освіти прак-
тичні завдання, які передбачають моделювання 
ситуацій практичної діяльності щодо визначення 
правових підстав застосування поліцейських за-
ходів, переходу від превентивного до заходу при-
мусу та навпаки [1].

Удосконалення навичок із тактики самоза-
хисту, як складової професійної компетентно-
сті працівника поліції в системі післядипломної 
освіти охоплює чотири етапи: 1)  усвідомлен-
ня правоохоронцем необхідності професійного 
розвитку, удосконалення навичок самозахисту 
та застосування заходів поліцейського приму-
су; 2) планування та формування індивідуальної 
стратегії розвитку цих навичок; 3) безпосередня 
практична діяльність із реалізації поставлених 
завдань, спрямованих на розвиток навичок із так-
тики самозахисту; 4) аналіз і корегування діяль-
ності щодо розвитку навичок із тактики самоза-
хисту науково-педагогічним працівником.

З урахуванням специфіки професійного нав-
чання поліцейських у системі післядипломної 
освіти, організація процесу вдосконалення скла-
дових професійної компетентності правоохо-
ронців, зокрема навичок із тактики самозахисту 
та застосування поліцейських заходів примусу, 
передбачає врахування низки принципів, зокре-
ма неперервності, зв’язку теорії з практикою, 
інтегративності, технологічності, активності й 
інтерактивності, індивідуалізації, самоорганіза-
ції та самореалізації, цілісності, рефлексивності, 
системності та послідовності. 

Отже, удосконалення навичок із тактики са-
мозахисту як складової професійної компетент-
ності працівника поліції в системі післядиплом-
ної освіти буде ефективним за умови дотримання 
низки педагогічних принципів, залучення відпо-
відних засобів, методів навчання та поглибленої 
практичної спрямованості.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють в обґрунтуванні та розроблені ситуаційних 
завдань із практичних ситуацій службової діяль-
ності з урахуванням спеціалізації поліцейських, 
які проходять підготовку в системі післядиплом-
ної освіти.
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SELF- DEFENSE TACTICS AS A COMPONENT 
IMPROVEMENT OF THE PROFESSIONAL 
COMPETENCE OF LAW OFFICERS IN THE 
POSTGRADUATE EDUCATION SYSTEM

Summary.
It has been established that the military aggression 

against our country has actualized the issue of the 
professional competence of the employees of the National 
Police. On the basis of the analysis of situations of 
official activity of police officers, a low, and sometimes 
insufficient, level of professional competence formation 
was established.

The scientific literature has been elaborated, 
which highlights the peculiarities of the formation and 
improvement of the professional competence of police 
officers at various stages of professional training. 
Normative documents regulating the specifics of post-
graduate education of police officers have been studied. 
The components of the post-graduate education system of 
police officers are highlighted. The thematic content of 
short-term and long-term professional development and 
specialization courses for police officers is considered.

It has been established that the stages of self-defense 
tactics improvement in the post-graduate education 
system are: 1) awareness by the law enforcement officer 
of the need for professional development and formation 
of self-defense tactics skills and the use of police coercion 
measures; 2) planning and formation of an individual 
strategy for the development of these skills; 3) direct 
practical activities for the implementation of assigned 
tasks, aimed at the development of relevant skills; 
4) analysis and correction of activities related to the
development of skills in self-defense tactics by a scientific 
and pedagogical worker. The key directions for improving 
skills in self-defense tactics and the use of coercive police 
measures in the system of postgraduate education of 
police officers have been identified, including: compliance 
with a number of pedagogical principles, the involvement 
of appropriate means, training methods, and in-depth 
practical orientation.

Prospects for further research consist in the 
substantiation and development of situational tasks from 
practical situations of official activity, taking into account 
the specialization of police officers undergoing training 
in the postgraduate education system.

Keywords: postgraduate education; professional 
competence; police officer; professional development; 
self-defense tactics; tactical training.
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